



## سوال

(6) صفائی ستھرائی اور احادیثِ رسول ﷺ

## جواب

السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

"انظافۃ من الایمان" (صفائی ایمان کا حصہ ہے)۔ کیا یہ کسی حدیثِ نبوی (صلی اللہ علیہ وسلم)۔ الفاظ ہیں جیسا کہ مشہور ہے؛ اگر یہ حدیث نہیں ہے تو صفائی ستھرائی کا اسلام میں کیا مقام ہے؟ (پچھلے سوال کی طرح یہ سوال بھی ہمارے معاشرہ میں ایک زبردست غلط فہمی کی طرف اشارہ کرتا ہے۔ دین میں صفائی ستھرائی کو ایک خاص اہمیت حاصل ہے۔ اس کے باوجود ہمارے معاشرہ میں اس کا کچھ خاص اہتمام نہیں کیا جاتا۔ تنبیہ کے باوجود بعض لوگوں کو اس بات کا احساس نہیں ہوتا ہے کہ ان کے کپڑے یا گھر وغیرہ گندے یا غیر منظم ہیں۔ ان میں بعض تو ایسے ہیں جو صفائی ستھرائی کے بہت زیادہ اہتمام کو دنیا داری سمجھتے ہوئے اسے فضول عمل تصور کرتے ہیں۔ حالانکہ کہ صفائی ستھرائی شخصیت کو مضبوط و مستحکم بنانے اور متعدد بیماریوں سے محفوظ رکھنے میں نمایاں رول ادا کرتے ہیں۔ اس کے علاوہ اس کے بے شمار دنیوی اور اخروی فوائد ہیں۔ ہمیں اس کا اہتمام کرنا چاہیے۔ (مترجم)

## الجواب بعون الوهاب بشرط صحیحہ السؤال

وعلیکم السلام ورحمۃ اللہ وبرکاتہ!

الحمد للہ، والصلاة والسلام علی رسول اللہ، أما بعد!

یعنی ان ہی الفاظ میں کوئی حدیث منتقل نہیں ہے۔ البتہ اس مضمون اور مدعا کو بیان کرنے والی ہے بے شمار صحیح احادیث ہیں۔ مثلاً صحیح مسلم کی یہ حدیث:

"الظنور شرط الایمان"

"صفائی آدھا ایمان ہے"

الظنور یعنی طہارت معنوی گندگی یعنی کفر و شرک اور گناہوں سے پاکی کا نام بھی ہے اور مادی گندگی یعنی جسمانی اور ظاہری گندگی سے پاکی کا نام بھی۔ چنانچہ طہارت کے بغیر نماز نہیں ہو سکتی۔ اس میں کپڑے اور جسم کی صفائی بھی شامل ہے اور نماز سے قبل وضو کرنا بھی۔

حدیثِ نبوی صلی اللہ علیہ وسلم ہے:

"لا یقبل اللہ صلۃً بغیر ظنور" (مسلم)

"اللہ تعالیٰ طہارت کے بغیر نماز قبول نہیں کرتا ہے۔"

یہی وجہ ہے کہ اسلامی فقہ میں سب سے پہلے طہارت کا باب پڑھایا جاتا ہے۔ کیونکہ طہارت نماز کی کنجی ہے۔ اور نماز جنت کی کنجی ہے۔ اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید میں ان لوگوں کی متعدد



مقامات پر تعریف کی ہے جو صفائی کا خاص خیال رکھتے ہیں۔ اس صفائی کی وجہ سے اللہ ان سے محبت بھی کرتا ہے۔ اللہ فرماتا ہے :

لَسِيْدٌ مُّسَسَّ عَلَى النَّتَوَىٰ مِنْ اَوَّلِ يَوْمٍ اَحْتَأَنَّ تَقْوَمَ فِيْهِ رِجَالٌ يُّجُوْنَ اَنْ يّظَنُّوْا وَاَوَّلَ اللّٰهِ يُحِبُّ الْمَظْهَرِيْنَ ۱۰۸ ... سورة التوبة

”جو مسجد اول روز سے تقویٰ پر قائم کی گئی تھی، وہی اس کے لیے زیادہ موزوں ہے کہ تم اس میں عبادت کرو۔ اس میں ایسے لوگ ہوتے ہیں جو پاک صاف رہنا پسند کرتے ہیں اور اللہ طہارت اختیار کرنے والوں کو پسند کرتا ہے۔“

دوسرے مقام پر اللہ فرماتا ہے :

اِنَّ اللّٰهَ يُحِبُّ التَّوْبِيْنَ وَيُحِبُّ الْمَظْهَرِيْنَ ۲۲۲ ... سورة البقرة

”بلاشبہ اللہ تعالیٰ توبہ کرنے والوں اور طہارت اختیار کرنے والوں کو پسند کرتا ہے۔“

حدیث کی کتابوں میں بے شمار صحیح احادیث ہیں، جو مختلف پہلوؤں سے صفائی ستھرائی کا حکم دیتی ہیں۔ ذیل میں ایسی چند احادیث پیش کرتا ہوں :

”حَقَّ عَلَى كُلِّ مُسْلِمٍ اَنْ يَغْتَسِلَ فِي كُلِّ سَبْتَةٍ اَيَّامَ لَمَّا نُوْنَا لِنَغْسِلَ فِيْهِ رَاْسَهُ وَجَسَدَهُ“ (بخاری و مسلم)

”ہر مسلمان پر اللہ کا حق ہے کہ سات دنوں میں ایک ایسا دن ہو کہ جس میں وہ اپنے سر اور بدن کو غسل دے۔“

اور یہ نہانا اور غسل کرنا اس وقت فرض ہو جاتا ہے جب انسان کے جسم پر ظاہری یا معنوی گندگی (احتلام) ہو۔ اسی طرح بعض احادیث میں جسم کے مختلف اعضاء کی صفائی ستھرائی کی تلقین ہے۔ مثلاً دانتوں اور منہ کی صفائی کی تلقین بہت واضح انداز میں یوں کی گئی ہے :

”لَوْ اَنَّ اَشْفَقَ عَلَى اُمَّتِيْ لَمَزَّ نَحْمَ بَابِكُمْ مَعَ كُلِّ صَلَاةٍ“ (بخاری، مسلم، ترمذی)

”اگر میرا یہ حکم امت پر گراں نہ ہوتا تو میں انہیں ہر نماز کے وقت مسواک کرنے (دانتوں کی صفائی) کا حکم دیتا۔“

اسی طرح بالوں کی صفائی کا حکم اس انداز میں ہے :

”مَنْ كَانَ لَهُ شَعْرٌ فَلْيُكْرِمْهُ“ (ابوداؤد)

”جس کسی کے بال ہوں تو اسے چلبیہ کہ وہ ان کی دیکھ بھال بحال کرے۔“

حضرت جابر بن عبد اللہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرماتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہمارے گھر تشریف لائے اور ان کی نگاہ ایک ایسے شخص پر پڑی جس کے بال بکھرے ہوئے تھے۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا :

”اَنَا كَانُ - يَجِدُ بَدَانَا يُسْكِنُ بِهٖ شَعْرَهُ“

”کیا اسے کوئی ایسی چیز نہیں ملتی، جس سے یہ اپنے بال سنوار لے؟“

ایک دوسرے شخص پر نگاہ پڑی جس کے کپڑے گندے تھے۔ آپ نے فرمایا :



"أَنَا كَانُ بَدَلَهُ جِدْمًا يُغْسِلُ بِهِ ثَوْبَهُ" (مسند احمد)

"کیا اس کے پاس کوئی ایسی چیز نہیں ہے جس سے یہ لپٹنے کپڑے دھو لے۔"

ان احادیث کو پڑھ کر کوئی بھی شخص بانجوبی سمجھ سکتا ہے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو یہ بات سخت ناپسند تھی کہ انسان اس حالت میں رہے کہ اس کے بال بے ترتیب اور بکھرے ہوئے ہوں اور اس کے کپڑے گندے ہوں۔

بعض صحیح احادیث میں اس بات کا بیان ہے کہ اسلام ظاہری زیب و زینت اور فطری حسن و زیبائش کی بھی ترغیب دیتا ہے۔ مثلاً یہ حدیث کہ :

"إِنَّ اللَّهَ جَمِيلٌ يُحِبُّ الْجَمَالَ"

یعنی اللہ صاحب جمال ہے اور جمال کو پسند کرتا ہے۔ یہ بات حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے اس شخص کے جواب میں فرمائی تھی، جس نے یہ سوال کیا تھا کہ میں لچھے اور عمدہ کپڑے زیب تن کرنا پسند کرتا ہوں۔ گھمنڈ اور ریاکاری کی وجہ سے نہیں بلکہ زیب و زینت کے لیے کیا یہ جائز ہے؟ اس کے جواب میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ بات فرمائی تھی کہ اللہ تعالیٰ بھی زیب و زینت کو پسند کرتا ہے۔

اسی طرح حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے ناخن ترشوانے، زیرناف اور غیر ضروری بالوں کو صاف کرنے اور گھروں کو صاف ستھرا رکھنے کا حکم دیا ہے۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں :

"إِنَّ اللَّهَ طَيِّبٌ يُحِبُّ الطَّيِّبَ، نَقِيثٌ يُحِبُّ النَّقِثَ، كَرِيمٌ يُحِبُّ الْكَرِيمَ، جَوَادٌ يُحِبُّ الْجَوَادَ، فَطُفُوا أَرَاهُ قَالَ أَفَيْتِكُمْ وَلَا تَشْبُهُوا بِالْيَهُودِ" (ترمذی)

"بلاشبہ اللہ کی ذات پاک ہے اور پاکی کو پسند کرتا ہے۔ صاف ستھرا ہے اور صفائی کو پسند کرتا ہے۔ پس لپٹنے گھروں کو صاف رکھا کرو اور یہودیوں سے مشابہت نہ اختیار کرو (غالباً اس زمانے میں یہودی لپٹنے گھروں کو گندراکھتے ہوں گے)"

حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے گھر سے باہر سڑکوں کی صفائی کا بھی حکم دیا ہے۔ اور اس بات سے سختی سے منع کیا ہے کہ لوگ راستوں اور دیواروں کے سایہ میں پیشاب یا پاخانہ کریں۔ حدیث نبوی (صلی اللہ علیہ وسلم) ہے :

"اشْتُوا اللَّعَّانِينَ، قَالُوا: وَمَا اللَّعَّانَانِ يَا رَسُولَ اللَّهِ؟ قَالَ: الَّذِي يَتَّخِي فِي طَرِيقِ النَّاسِ أَوْفِي ظَلَمٍ" (مسلم)

"دونوں قابل لعنت چیزوں سے بچو، پیشاب پاخانے سے اور اس شخص سے جو لوگوں کے راستے یا سایے میں پیشاب پاخانہ کرتا ہو۔"

اسی طرح حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے کھانے پینے کی چیزوں میں صفائی ستھرائی کی تلقین کی ہے، فرمایا :

"أَغْلِقُوا أَلْوَابَكُمْ، وَأَكُوا مِنْ ثَمَرِكُمْ، وَشَرُّوا مِنْ ثَمَرِكُمْ، وَأَطْفِقُوا مِنْ جَمَلِكُمْ" (مسلم)

"لپٹنے گھروں کے دروازے بند کر لیا کرو (یعنی سوتے وقت تاکہ جانور وغیرہ نہ گھس جایا کریں) اور لپٹنے برتنوں کو ڈھک دیا کرو اور ہتی گل کر دیا کرو اور پانی کے برتنوں کو ڈھک دیا کرو۔"

هذا ما عندي والله اعلم بالصواب



## فتاویٰ یوسف القرضاوی

قرآن اور حدیث، جلد: 2، صفحہ: 40

محدث فتویٰ